
SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
SST – ROBOTY W ZAKRESIE NAWIERZCHNI CPV 45233250-6 

1. Wstęp 
1.1 Przedmiot ST 
W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
budowlanych związanych z wykonaniem i odbiorem nawierzchni z kostek betonowych zlokalizowanych 
przy budynku usługowym. 
1.2 Zakres stosowania 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
1.3 Określenia podstawowe 
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi 
podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
1.3.1. Betonowa kostka betonowa – kształtka wytwarzana z betonu metodą wibroprasowania 
Produkowana jest jako kształtka jednowarstwowa lub w dwóch warstwach połączonych ze sobą trwale 
w fazie produkcji. 
1.3.2. Pozostałe określenia podstawowe – zgodnie z obowiązującymi odpowiednimi polskimi 
normami i definicjami podanymi w ST "Wymagania ogólne" pkt. 1.4. 
1.4 Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonywaniem: 
 chodników i dojść, 
 dojazdów, placów manewrowych i miejsc postojowych, 
 krawężników 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 
projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 
2. Materiały 
2.1. Rodzaje materiałów 
 kostka betonowa grubości 8 cm, 
 kostka betonowa grubości 6 cm, 
 krawężnik betonowy 20x30cm na ławie betonowej, 
 obrzeże betonowe 8x100x30cm na ławie betonowej, 
 palisada betonowa 12x18x80(h)cm na ławie betonowej, 
 krawężnik najazdowy 15x20x100cm na ławie betonowej, 
 podsypka cementowo - piaskowa 1:4 
 tłuczeń fr. 0-31,5mm stabilizowany 
 kruszywo kamienne niesort. 0/80 stabilizowane 
 podsypka piaskowa z piasku drobnoziarnistego 

2.2 Ogólne wymagania 
Do wykonania elementów betonowych mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i 
zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania betonu muszą posiadać aktualne polskie 
aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom ( Dz. U. Nr 92 poz. 881). . Wykonawca uzyska 
przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Zatwierdzenie jednego materiału z 
danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia pozostałych materiałów z tego źródła. Jeżeli 
materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub nie zadawalającej jakości, Wykonawca 
powinien zmienić źródło zaopatrywania w materiały. Odbiór techniczny materiałów powinien być 
dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. Wszystkie elementy 
prefabrykowane dostarczane na budowę powinny być trwale oznakowane. Poszczególne partie 
elementów tego samego typu powinny posiadać świadectwo jakości (atest). 



2.3 Betonowa kostka 
2.3.1. Atest wyrobu 
Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej jest posiadanie atestu dla danego 
wyrobu, wydanego przez Instytut Badawczy Dróg i Mostów lub Instytut Techniki Budowlanej, w 
zakresie: 
wyglądu zewnętrznego, kształtu i wymiarów, wytrzymałości na ściskanie, nasiąkliwości, odporności na 
działanie mrozu, ścieralności. 
Wydany atest powinien określać zgodność cech z wymaganiami podanymi w normach: PN-88/B-06250, 
PN-84/B-04111, BN-80/6775-03/1, BN-80/6775-03/2 i normy niemieckiej DIN 18501. 
2.3.2. Wygląd zewnętrzny 
Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 
Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, 
wklęśnięcia nie powinny przekraczać: 1mm. 
2.3.3. Kształt i wymiary kostki betonowej 
Należ zastosować kostkę brukową betonową o wymiarach grubości: 
80 mm, 60 mm 
Tolerancje wymiarowe wynoszą: 
na długości 3 mm, 
na szerokości 3 mm, 
na grubości 5 mm. 
Cechy fizykomechaniczne betonowych kostek 
Tablica 1. Cechy fizykomechaniczne betonowych kostek brukowych 
Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach, MPa, co najmniej 
średnia z sześciu kostek najmniejsza pojedynczej kostki (w ocenie statystycznej, z co najmniej 10 
kostek). 
Nasiąkliwość wodą wg PN-B-06250, w procentach 
Odporność na zamrażanie, po 150 cyklach zamrażania, wg PN-88/B-06250: 
-pęknięcia próbki 
-strata masy, w procentach, co najwyżej 
-obniżenie wytrzymałości na ściskanie w stosunku do wytrzymałości na zamrażanych, w procentach,  
Ścieralność na tarczy Boehmego wg PN-B-04111, mm, co najwyżej 4 
2.3.4. Składowanie 
Kostki betonowe powinny być składowane w pozycji jak przy ich transporcie. 
2.3.5. Kontrola 
Do partii kostek sprowadzonej przez Wykonawcę dołączone powinno być świadectwo dopuszczenia lub 
inny dokument potwierdzający jej jakość na podstawie przeprowadzonych badań. Sprawdzenie wyglądu 
zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu przez pomiar i policzenie 
uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu. 
2.4. Materiały do produkcji betonowych kostek brukowych i podsypki cementowo - piaskowej 
2.4.1. Cement 
Do produkcji kostki brukowej należy stosować cement portlandzki, bez dodatków, marki nie mniejszej 
niż 35. Na podsypkę cementowo – piaskową powinien być cementem portlandzkim marki 25 a do 
wypełnienia spoin - marki 35 i odpowiadać PN–88/B–30000.Zaleca się stosowanie cementu o jasnym 
kolorze. Cement powinien odpowiadać wymaganiom PN-B-19701. 
2.4.2. Kruszywo 
Do produkcji kostki brukowej należy stosować kruszywa mineralne odpowiadające wymaganiom PN-B-
06712. Uziarnienie kruszywa powinno być ustalone w recepcie laboratoryjnej mieszanki betonowej, przy 
założonych parametrach wymaganych dla produkowanego wyrobu. 
 
 



2.3.3. Woda 
Właściwości i kontrola wody stosowanej do produkcji betonowych kostek brukowych i podsypki 
cementowo - piaskowej powinny odpowiadać wymaganiom wg PN-B-32250. 
2.3.4. Dodatki 
Do produkcji kostek brukowych stosuje się dodatki w postaci plastyfikatorów i barwników, zgodnie z 
receptą laboratoryjną. Plastyfikatory zapewniają gotowym wyrobom większą wytrzymałość, mniejszą 
nasiąkliwość i większą odporność na niskie temperatury i działanie soli. Stosowane barwniki powinny 
zapewnić kostce trwałe zabarwienie. Powinny to być barwniki nieorganiczne. 
2.3.5. Piasek 
Piasek do wykonania zaprawy powinien odpowiadać PN–79/B–06711,a na podsypkę cementowo-
piaskową 1:4 PN-86/B 
06712. 
2.5. Warstwa odsączająca 
Materiały użyte do wykonania warstwy odsączającej powinny spełniać następujące wymagania: 
wodoprzepuszczalność – 
wartość współczynnika filtracji „k” powinna być większa od 8m/dobę, zagęszczalność – użyte materiały 
powinny mieć wskaźnik różnoziarnostości U  5 , szczelność, określoną zależnością: D15/d85  5 
gdzie: 
D15 - wymiar sita, przez które przechodzi 15 % ziaren warstwy odsączającej 
d85 - wymiar sita, przez które przechodzi 85 % ziaren gruntu podłoża 
wskaźnik piaskowy WP  35,laboratoryjny wskaźnik nośności (CBR) po 4 dobach nasycania wodą Wnoś. 
 15 %.Do wykonania warstwy odsączającej należy zastosować mieszankę kruszyw: piasek zgodny z 

PN-B 11113:1996:2, żwir 2-31,5 zgodny z PN-B 11113:1996: II. 
Wilgotność kruszywa podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej, określonej 
według PN-88/B-04481metodą I lub II. Dopuszczalna tolerancja wilgotności: - 20 % + 10 % wartości 
wilgotności optymalnej. Zagęszczenie należy kontynuować do osiągnięcia wymaganych wartości 
wskaźnika zagęszczenia, a mianowicie: 
wskaźnik zagęszczenia Is  0,97 dla chodników, 
wskaźnik zagęszczenia Is  1,00 dla KR1, 
wtórny moduł odkształcenia E2  100 MPa dla KR1 i więcej z obciążenia płytą VSS,  30 cm, 
stosunek modułów E2/E1 = Io  2,2. 
2.6. Podbudowa z tłucznia kamiennego 
Materiałem do wykonania podbudów jest tłuczeń kamienny, stabilizowany mechanicznie. Kruszywo 
powinno być jednorodne, bez zanieczyszczeń obcych i bez domieszek gliny. Warstwę podbudowy 
należy wykonać w zależności od typu konstrukcji nawierzchni z kruszywa o uziarnieniu ciągłym. 
Kruszywo winno spełniać następujące wymagania norm: Niesort 0-63 PN-B- 11112:1996 I odm. I. 
Kontrolę nośności i zagęszczenia należy oprzeć na metodzie obciążeń płytą o średnicy 30 cm, wg PNS- 
02205: 1998. Wartość wtórnego modułu odkształcenia powinna wynosić dla KR2 E2>=140MPa, 
Zagęszczenie należy uznać za prawidłowe, gdy stosunek wtórnego modułu odkształcenia E2 do 
pierwotnego modułu odkształcenia E1  
2.9. Krawężniki uliczne 
Przy wykonywaniu prac drogowych zastosowanie znajdą następujące elementy betonowe: Krawężniki 
uliczne z betonu 
wibroprasowanego B30, Obrzeża betonowe B25 do wykonania obrzeży chodników. Wykonawca będzie 
odpowiedzialny za 
jakość elementów krawędziowych. Wszystkie materiały z wadami i uszkodzeniami mechanicznymi 
powstałymi podczas 
załadunku, rozładunku lub podczas układania będą odrzucone. 
 
 



2.10. Krawężniki betonowe – wymagania 
Do wykonania robót należy użyć krawężnik uliczny jednowarstwowy, gatunku I. Krawężniki winny być 
wykonane z betonu,spełniającego wymagania: 
 klasa nie niższa niż B 30, 
 nasiąkliwość nie większa niż 5%, 
 mrozoodporność nie niższa niż F 150 
 ścieralność na tarczy Boehmego, określona stratą wysokości nie większa niż 4 mm, 

Powierzchnie krawężników powinny być bez rys , pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie elementów 
powinny być równe i proste. Tekstura i kolor powierzchni górnej (licowej) powinny być jednorodne, 
struktura zwarta. Dopuszczalne odchyłki wymiarów: 
 dla wysokości  3 mm, 
 dla szerokości i długości  8 mm. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu poprzez 
pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu. Pomiarów 
należy dokonywać zgodnie z PN-B-10021. 
3. Sprzęt 
3.1 Wymagania ogólne 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 
zasadami określonymi w PB i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, zasady 
pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie 
technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi nadzoru 
inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie 
jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze 
wyboru i uzyska jego akceptację. Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez 
zgody Inspektora. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania 
warunków technologicznych, nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego dopuszczone do 
robót. Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie 
jednostkowej robót do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają 
oddzielnej zapłacie. 
3.2. Sprzęt do wykonywania nawierzchni z kostki brukowej 
Nawierzchnię można układać ręcznie. Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z 
osłoną z tworzywa sztucznego. 
4. Transport 
Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego i urządzeń wykonawca robót stosować będzie 
następujące, sprawne technicznie i zaakceptowane przez Inżyniera środki transportu: 
 samochód ciężarowy, skrzyniowy 10 ÷5 Mg, 
 samochód dostawczy 3-5 Mg. 

Kostka betonowa może być przewożona dowolnymi środkami transportu na paletach transportowych 
producenta, zabezpieczona przed przesuwaniem. Kostka betonowa na paletach owinięta jest folią i 
spięta taśmą stalową co gwarantuje transport samochodami w nienaruszonym stanie. Krawężniki mogą 
być przewożone tylko w pozycji poziomej, stopką w położeniu dolnym, równolegle do kierunku jazdy i 
zabezpieczone przed przesuwaniem. Transport powinien odbywać się zgodnie z przepisami BHP i 
ruchu drogowego. Przechowywanie i składowanie materiałów: Wykonawca zapewni, aby tymczasowo 
składowane materiały, (do czasu, gdy będą one potrzebne do wbudowania) były zabezpieczone przed 
zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości oraz były dostępne do kontroli przez Inspektora 
nadzoru inwestorskiego. Przechowywanie materiałów musi się odbywać na zasadach i w warunkach 
odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób skutecznie zabezpieczający przed dostępem osób 



trzecich. Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu robót 
doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. Krawężniki i obrzeża: Krawężniki i obrzeża 
należy składować na równym podłożu, na podkładkach grubości co najmniej 80 mm ułożonych poziomo 
w odległości 1/5 długości od ich końców. Następne warstwy układać na podkładkach umieszczonych 
nad podkładkami dolnymi. Liczba warstw nie większa od 5. Kostka betonowa: Kostka betonowa może 
być składowana na otwartej przestrzeni, na podłożu wyrównanym i odwodnionym, na podkładach 
drewnianych w stosach, na płask szczelnie obok siebie. 
5. Wykonanie robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST "Wymagania ogólne" punkt 5. 
5.1. Koryto pod nawierzchnie 
Koryto wykonane w podłożu powinno być wyprofilowane zgodnie z projektowanymi spadkami 
podłużnymi i poprzecznymi nawierzchni oraz zagęszczone. Wskaźnik zagęszczenia koryta nie może 
być mniejszy od 1,03 wg normalnej próby Proctora. Dopuszczalne tolerancje dla głębokości 
wykonanego koryta wynoszą ± 1 cm. Dla szerokości koryta dopuszczalne tolerancje wynoszą ± 5 cm. 
5.2. Nawierzchnia z betonowej kostki brukowej 
Kostkę układa się na uprzednio przygotowanej i zagęszczonej podsypce cementowo-piaskowej w taki 
sposób , aby szczeliny między kostkami wynosiły 2÷3 mm. Po ułożeniu kostki, szczeliny należy 
wypełnić piaskiem lub innym materiałem dostępnym na rynku ( proszek, masa w kolorze kostki) 
zaakceptowanymi przez Inżyniera. Następnie zamieść powierzchnię ułożonych kostek przy użyciu 
szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania nawierzchni. Do ubijania stosuje się 
wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i 
zabrudzeniem. Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku środka i 
jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek. Do zagęszczenia nawierzchni z betonowych kostek 
brukowych nie wolno używać walca. Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny materiałem do 
wypełnienia i zamieść nawierzchnię. 
5.3. Roboty ziemne. 
Zagęszczenie gruntu w nasypach powinno spełniać wymagania dotyczące minimalnej wartości 
wskaźnika zagęszczenia Is: 
 górna warstwa o grubości 20 cm - Is = 1,00 dla dróg 
 na głębokości od 20 do 50 cm od powierzchni korony robót ziemnych - Is = 1,00 dla dróg 
 na głębokości od 20 do 50 cm od powierzchni korony robót ziemnych - Is = 0,97 dla chodników. 

Moduł odkształcenia po wykonaniu korony robót ziemnych powinien posiadać następującą 
charakterystykę na powierzchni korony robót ziemnych: 
-wtórny moduł odkształcenia E2  100 MPa dla KR2 z obciążenia płytą VSS,  30 cm, 
Jeżeli grunty rodzime nie mają wymaganego wskaźnika zagęszczenia, to przed ułożeniem warstwy 
konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do wymaganej wartości Is. Jeżeli wartości wskaźnika 
zagęszczenia nie mogą być osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczanie gruntów rodzimych, to należy 
podjąć środki w celu ulepszenia gruntu podłoża, umożliwiającego uzyskanie wymaganych wartości 
wskaźnika zagęszczenia. Jedną z metod może być stabilizacja cementem zgodnie z PN-S-96012. 
Należy stosować cement portlandzki klasy 32,5, portlandzki z dodatkami lub hutniczy wg PN-B-19701. 
W przypadkach koniecznych należy stosować następujące dodatki: chlorek wapniowy PN-C-84127, 
wapno PN-B-30020, popioły lotne PN-S-96035. Maksymalna zawartość cementu, % w stosunku do 
masy suchego gruntu lub kruszywa nie może przekraczać 8%. Uzyskanie normowych parametrów 
nośności na koronie robót ziemnych warunkuje podjęcie dalszych robót nawierzchniowych. Jakość 
wykonawstwa robót ziemnych musi w pełni odpowiadać wymogom normowym: PN-S-02205. 
5.4. Roboty nawierzchniowe. 
Konstrukcję nawierzchni przyjęto w oparciu o Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki 
Morskiej w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 
usytuowanie DZ. U. Nr 43, poz. 430 z dnia 14.05.1999r. Przy projektowaniu konstrukcji nawierzchni 



przyjęto założenie że teren zniwelowany w każdym punkcie koryta drogowego po wykonaniu korony 
robót ziemnych powinien posiadać następującą charakterystykę na powierzchni korony robót ziemnych: 
 wtórny moduł odkształcenia E2  100 MPa dla KR1 i KR2 z obciążenia płytą VSS,  30 cm, 
 stosunek modułów E2/E1 – Io  2,2. 

5.5. Sposób zabudowania krawężników ulicznych 
1. Wysokość krawężnika od strony jezdni powinna wynosić 10-12cm. Na styku nawierzchni z kostki 
betonowej i betonu asfaltowego należy stosować krawężnik obniżony do 5 cm. 
2. Niweleta podłużna powinna być zgodna z projektowaną niweletą jezdni ulicy. 
3. Tylna ściana krawężnika od strony chodnika po ustawieniu powinna być obsypana piaskiem, żwirem, 
tłuczniem lub miejscowym gruntem przepuszczalnym. 
4. Krawężniki należy zabudować na ławach z betonu B-10. 
W razie potrzeby elementy będą przycinane przecinarką tarczową. Kąty wypukłe i wklęsłe złączy 
zostaną ukształtowane ścinarką tarczową. Wyrównywanie za pomocą zaprawy jest zabronione. 
6. Kontrola jakości robót 
6.1 Wymagania ogólne 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli obejmujący personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 
urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli robót. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich 
częstotliwości są określone w ST i normach koniecznych, do wykonania robót zgodnie z PB. 
6.2 Kontrola dokładności montażu 
W czasie budowy Wykonawca powinien prowadzić systematyczne pomiary i badania kontrolne i 
dostarczać je Inżynierowi. Pomiary i badania kontrolne Wykonawca powinien wykonać z częstotliwością 
gwarantującą zachowanie wymagań jakości robót, lecz nie rzadziej niż wskazano w odpowiednich 
punktach niniejszej specyfikacji. 
6.3. Kontrola przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do wykonywania robót Wykonawca powinien sprawdzić sprawność sprzętu, 
środków transportu, zasoby sprowadzonych materiałów oraz inne czynniki zapewniające możliwość 
prowadzenia robót 
6.4. Kontrola w czasie wykonywania robót 
W czasie wykonywania robót Wykonawca powinien prowadzić doraźne kontrole wszystkich 
asortymentów robót, składających się na ogólny element. Kontrola obejmować powinna zgodność 
wykonywanych robót z Dokumentacją Projektową, ustaleniami zawartymi w punkcie 5 niniejszych ST – 
"Wykonanie robót" oraz w zakresie rodzaju badań i tolerancji wykonania robót z ustaleniami punktu 6 
niniejszej ST – "Kontrola jakości robót". 
6.5. Kontrola po wykonaniu robót 
Po wykonaniu robót należy sprawdzić: konstrukcję, równość nawierzchni, profil podłużny, profil 
poprzeczny, równoległość spoin, szerokość i wypełnienie spoin. 
6.6. Przeprowadzenie badań 
6.6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót , Wykonawca powinien sprawdzić , czy producent kostek brukowych 
posiada atest wyrobu . Niezależnie od posiadanego atestu, Wykonawca powinien żądać od producenta 
wyników bieżących badań wyrobu na ściskanie. 
6.6.2. Badania w czasie robót 
6.6.2.1. Sprawdzenie podłoża i podbudowy 
Sprawdzenie podłoża i podbudowy polega na stwierdzeniu ich zgodności z dokumentacją projektową. 
Dopuszczalne tolerancje wynoszą dla : 
 głębokości koryta ± 1 cm, 
 szerokości koryta : ± 5 cm. 

6.6.2.2. Sprawdzenie podsypki. 



Sprawdzenie podsypki w zakresie składu, grubości i wymaganych spadków polega na stwierdzeniu 
zgodności z 
Dokumentacją Projektową . 
6.6.2.3. Sprawdzenie wykonania nawierzchni 
Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek brukowych polega na 
sprawdzeniu zgodności wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami niniejszej ST: 
 pomierzenie szerokości spoin, 
 sprawdzenie prawidłowości wykonania spoin, 
 sprawdzenie prawidłowości ubijania ( wibrowania), 
 sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany. 

6.6.2.4. Sprawdzenie równości nawierzchni 
Sprawdzenie równości nawierzchni przeprowadzać należy łatą, co najmniej raz na każdej ułożonej 
nawierzchni zjazdu i w punktach wątpliwych. Dopuszczalny prześwit pod łatą 4 m nie powinien 
przekraczać 1 cm. 
6.6.2.5. Sprawdzenie profilu podłużnego 
Sprawdzenie profilu podłużnego przeprowadzać należy za pomocą niwelacji, biorąc pod uwagę punkty 
charakterystyczne. Odchylenia od projektowanej niwelety nawierzchni nie mogą przekraczać ±2 cm. 
6.6.2.6. Sprawdzenie przekroju poprzecznego 
Sprawdzenie profilu poprzecznego dokonywać należy szablonem z poziomicą. Dopuszczalne 
odchylenia od przyjętego profilu wynoszą ± 0.3 %. 
6.7. Ocena badań 
Nawierzchnia zostanie uznana za wykonaną, jeżeli wyniki wszystkich przeprowadzonych badań 
wymienionych w p. 6.5. okażą się pozytywne. 
7. Obmiar robót 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej nawierzchni z betonowej kostki brukowej. 
8. Odbiór robót 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
 przygotowanie podłoża, 
 ewentualnie wykonanie podbudowy, 
 wykonanie podsypki, 

9. Podstawa płatności 
 Cena wykonania 1 m2 nawierzchni z kostki brukowej betonowej obejmuje: 
 prace pomiarowe, obsługę geodezyjną i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 przygotowanie podłoża (ewentualnie podbudowy), 
 zakup i dostarczenie materiałów, 
 wykonanie podsypki, 
 ułożenie i ubicie kostki, 
 wypełnienie spoin, 
 przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

10. Przepisy związane 
1. PN-84/B-04111 Materiały kamienne. Oznaczenie ścieralności na tarczy Boehmego 
2. PN-88/B-06250 Beton zwykły 
3. PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego 
4. PN-88/B-30000 Cement portlandzki 
5. PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
6. DIN 1851 Kostka brukowa z betonu 
7. BN-80/6775-03/01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i 
torowisk tramwajowych. Wspólne wymagania i badania. 
8. BN-80/6775-03/02 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 


